

Quo vadis, Австрийская Республика?

Виктор ВАСИЛЬЕВ

Общие для Европейского союза проблемы миграции, повышение стоимости жизни, рост цен на энергоносители, подстраивание Вены под линию Брюсселя усиливают центробежные силы в стране.

Руководство Австрии старается удержать её на плаву, дотянуть до официальных сроков очередных выборов в Национальный совет. Австрийская партия свободы (АПС), Социал-демократическая партия Австрии (СПА), другие оппозиционные силы предлагают собственные рецепты выхода из кризиса и настаивают на досрочных выборах.

Правительственный «чёрно-зелёный» эксперимент Австрии

Географическое положение государства с нейтральным статусом позволяет Австрии извлекать экономическую выгоду, выполнять миссию дипломатического посредника, играть роль международной переговорной площадки.

Тектонические сдвиги в мировой и европейской политике не могли не повлиять на поведение, решения

правлящего класса, подходы оппозиционных сил, взгляды гражданского общества нейтрального государства – члена Евросоюза.

В 2020 г. руководство Австрийской народной партии (АНП) пошло на политический эксперимент. Впервые в послевоенной истории страны была сформирована правительственная коалиция с участием

ВАСИЛЬЕВ Виктор Иванович – доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН. *E-mail*: vvi-1947@yandex.ru

Ключевые слова: «чёрно-зелёная» коалиция, АНП, СПА, АПС, нейтралитет, Австрия, Россия.

АНП и «Зелёных». Расхождения между АНП и экологистами по проблемам охраны окружающей среды и климата, с одной стороны, миграции и социальной политики – с другой, стали перманентным конфликтным потенциалом. Ушедшего в отставку канцлера С. Курца (АНП) сменил сначала глава Министерства иностранных дел А. Шалленберг, затем в 2021 г. бывший глава МВД К. Нехаммер.

Глава кабинета при поддержке МИД Австрии продолжает многовекторный курс прежних канцлеров с акцентом на европейское направление [1]. «Народники» пытаются проводить свою линию через Евросоюз – ретранслятор интересов Австрии. Вена последовательно осуществляет политический патронаж над западнобалканскими странами, лоббирует материальными стимулами их приём в ЕС. Так расширяется «круг друзей Австрии» с рынком для её экспортной продукции.

Если в 2019–2021 гг. за сохранение членства Вены в ЕС выступали более 70% респондентов, то на фоне актуальных турбулентных процессов настроения австрийцев применительно к политике ЕС стали меняться. В 2023 г. лишь 35% респондентов рассматривают курс Брюсселя как позитивный.

Для 30% австрийцев Евросоюз идёт в ошибочном направлении. Причины недовольства австрийцев: коррупция в руководстве ЕС, слабая компетентность председателя Евро-

комиссии У. фон дер Ляйен, других руководителей брюссельских инстанций, почти практическое участие ЕС в войне на Украине. Расходятся огромные суммы; тяжёлое оружие, боеприпасы из государств – членов ЕС направляются в зону боевых действий. Австрия через так называемый Европейский фонд мира Брюсселя также вовлечена в военный конфликт, чем грубо нарушается её нейтральный статус.

Оппозиционные СПА, АПС, «НЕОС – Новая Австрия» (партия австрийских либералов) жёстко критикуют правительство канцлера Нехаммера за лавину высоких цен на продовольствие, энергетику, топливо, товары общего потребления, рост банкротства предприятий, плохой менеджмент по преодолению последствий пандемии, природных катастроф.

Жалобы о смертельных случаях после вакцинации против пандемии ковида увязываются с промахами в здравоохранении. Если до пандемии и СВО России на Украине у страны были запасы продовольствия на случай чрезвычайной ситуации, то в 2023 г. Федеральная счётная палата обнаружила проблемы. Хотя страна способна обеспечить население собственной сельскохозяйственной продукцией, но так называемый зелёный поворот, новостройки на плодородных угодьях приводят к сокращению пригодных для высоких урожаев почв [2]. В рамках ЕС Вена превратилась

¹ Europa-Forum Wachau 2023. Konrad Adenauer Stiftung. Sommer 2023 // URL: <https://www.kas.de/en/web/multilateraler-dialog-wien/detail/-/content/europa-forum-wachau-2023>

² Pfarrhoffer H. Österreich schlecht auf Lebensmittelkrisen vorbereitet. Rechnungshof. Die Presse. 23.06.2023 // URL: <https://www.diepresse.com/13433975/oesterreich-schlecht-auf-lebensmittelkrisen-vorbereitet>

в своеобразного рекордсмена в плане роста цен в среднем на 20%.

Остро проявляются проблемы с беженцами, мигрантами. Почти 67% опрошенных жителей полагают, что если система интеграции и функционирует, то скорее «плохо или даже очень плохо». «Специфический социум» из страны «победоносного» майдана (76% размещены в частных квартирах австрийцев) способствует росту криминала с украинскими паспортами [3]. Растерянность, тревогу вызвала статистика о том, что каждый четвёртый проживающий в Вене человек не имеет австрийских корней. Аналитики называют ситуацию 2023 г. в столице чрезвычайным рубежом в демографии. Сопутствующие явления по всей стране: поляризация, радикализация общества, рост антисемитизма, акции правых экстремистов, обнаружение у их оружия углубляют социальный разлом общества. Одна из корневых проблем – «политическая усталость» системы социального партнёрства с участием государства, палат промышленности, сельского хозяйства, труда, профсоюзов. Видимо, модель перегружена проблематикой мигрантов, в том числе из Украины, утратила оперативную ритмичность, эффективность. Требуется евроремонт по австрийским стандартам.

В этих условиях летом-осенью 2023 г. заметно обострились отношения внутри правящей коалиции. Но вопрос о возможности досрочного прекращения легислатуры правительства 73% респондентов ответи-

ли утвердительно. Лишь 27% полагают целесообразным продолжать работу до истечения установленного законом срока.

Одним из триггеров обострения споров внутри коалиции в 2023 г. стала публичная пикировка между политическими тяжеловесами Й. Микль-Ляйтнер, губернатором Нижней Австрии, членом руководства АНП, и вице-канцлером, лидером «Зелёных» В. Коглером.

Высказывания губернатора, что она представляет интересы большинства нормальных людей без гендерных особенностей, не участвующих в акциях «приклеивания» к дорогам, произведениям искусства, вызвали резкое неприятие у «зелёного» вице-канцлера. Он назвал суждения политика от АНП опасными, фашизоидными. Микль-Ляйтнер парировала критику Коглера тем, что ЕС был создан как сообщество для мира, свободы, благополучия; большинство граждан ожидают решения проблем именно в этих сферах. Евросоюз не является и не может быть «зелёной» неправительственной организацией. Ряд представителей АНП аттестовали экологов как левозэкстремистскую маргинальную группу.

Вербальная перепалка привела к тому, что в профсоюзах появилась идея досрочных выборов в Национальный совет весной 2024 г., до выборов в Европарламент.

Проблема заключается прежде всего в «Зелёных». Политика экологов реализует воззрения лишь 10% граждан, т. е. «Зелёные» действуют вопреки воле и желанию 90%

³ Viele Ukrainer weiter in Privatquartieren. Salzburger Nachrichten. 28 Juni 2023 // URL: <https://www.sn.at/politik/innenpolitik/viele-ukrainer-weiter-in-privatquartieren-141132094>

избирателей. Австрийская народная партия в условиях экономического кризиса выступает против введения так называемых экологических налогов в течение двух лет, на чём так настаивают экологи. Большая часть населения поддерживает АНП, отвергая идеи «Зелёных» о дополнительном налоговом бремени.

Суммарный потенциал правительства «чёрно-зелёной» коалиции на уровне 32–35% и даже 29% отражает интересы меньшинства.

Если канцлер старается быть над схваткой, то ряд политиков его партии уже требуют разрыва отношений с экологистами. Со своей стороны, «Зелёные» при поддержке их покровителя в лице президента республики А. Ван дер Беллена (в 1994–2008 гг. – федеральный спикер экологистов) стараются сохранить коалицию.

У оппозиционных партий свой стиль привлечения избирателей на свою сторону, свои намерения.

Партийно-политическая конкуренция – борба за власть или за интересы избирателей?

Избрание председателем Социал-демократической партии А. Баблера, бургомистра г. Трайскирхена (около 17 тыс. чел.) в Нижней Австрии, летом 2003 г. подтвердило недовольство партбазиса прежним руководством австрийских социал-демократов. Представитель левого крыла, политик местного уровня оказался в нужное время и в нужном месте. В этом городе при его активном участии был создан один из первых федеральных центров по приёму беженцев. Через конкретную работу он проявил себя эффективным менеджером, нейтрализуя аргументы АНП, АПС, правых экстремистов.

Переизбрание Баблера на пост председателя партии с результатом 89% на съезде партии осенью 2023 г. демонстрирует поддержку его курса большинством партийцев. Они высоко оценили его усилия по интеграции различных течений партии, хотя фронда его позициям сохраняется. Политик настойчиво шлифует свой имидж.

В центр своей политики Баблер ставит прежде всего социально-экономические вопросы, повышение производительности труда, достижение реального равноправия, справедливости, сохранение постоянного нейтралитета страны. Через практическую работу с партбазисом, населением страны он отвергает упреки некоторых экспертов, СМИ в необразованности, слабом знании европейского, австрийского социал-демократического движения.

Для Баблера бывший канцлер Б. Крайский является примером, образцом для подражания.

В 70-е годы XX в. Крайский сумел во многом реализовать «австрийскую мечту» о собственном уютном доме, бесплатной учёбе для детей из рабочих семей, одной из самых передовых систем образования, здравоохранения, о превращении Вены в привлекательную площадку многосторонней дипломатии.

Лозунг партийного форума о возвращении справедливости в духе

Крайского определяет вектор идеологии и практики современной австрийской социал-демократии [4].

Характерно, что левый контур политического пространства Австрии укрепляется заметными результатами **Коммунистической партии Австрии** (КПА) на коммунальных выборах в г. Граце, столице земли Штирии.

В 2021 г. КПА набрала 28% и как партия-победитель получила пост бургомистра. Вместе с «Зелёными» коммунисты работают в городском правительстве [5].

На выборах в ландтаг земли Зальцбург в 2023 г. коммунисты смогли набрать 11,7% голосов. Впервые с 1949 г. им удалось прорваться в региональный парламент и получить четыре мандата. В самом Зальцбурге коммунисты заручились поддержкой 21,5% горожан, став второй после Австрийской народной партии влиятельной политической силой.

Приоритетное направление работы Коммунистической партии в политической конкуренции в благополучных, даже богатых регионах, их столицах – доступ среднего австрийца к жилью, материальная поддержка нуждающихся из собственных средств активистов партии.

На диаметрально противоположном политическом полюсе **Австрийская партия свободы** (АПС) тонко улавливает настроения австрийцев. Развивая базовые постулаты партийной программы 2012 г. с акцентом на суверенитет, руководство «свободников» адаптирует подходы к

актуальным болевым проблемам. В АПС не видят перспектив в модели Соединённых Штатов Европы, отдают предпочтение Союзу отечеств.

Среди внутриполитических приоритетов – миграция, рынок труда, безопасность граждан, сохранение австрийской идентичности.

Ключевые внешнеполитические задачи – сохранение суверенитета, нейтралитета страны, многовекторность политики для общенациональной выгоды, комфорта каждого жителя.

По этим вопросам партия атакует правящую коалицию, оппозиционные партии, представленные в Национальном совете.

По оценкам верхушки Австрийской партии свободы, правительственные и оппозиционные силы сформировали в парламенте некую эклектическую виртуальную структуру – «единый чёрно-зелёно-красно-розовый партийный блок». Разноцветный альянс с нюансами, дескать, в целом проводит линию на выхолащивание нейтралитета, снижение уровня жизни жителей страны, падение престижа Вены в когда-то ведущих сферах образования, здравоохранения.

Амбиции первого эшелона АПС характеризуются демонстративными заявлениями о том, что лишь «народный канцлер» Г. Кикль и его команда способны решить актуальные проблемы, создать качественный задел для движения республики к позитивным достижениям. Лидер АПС Кикль обладает большим опы-

⁴ Aktuelles Andi Babler beim SPÖ-Bundesparteitag eindrucksvoll bestätigt. SPÖ. Graz. 11–12. November // URL: <https://www.spoe.at/aktuelles/spoe-bundesparteitag-andi-babler-eindrucksvoll-bestaetigt/>

⁵ Zwei Jahre nach der Grazer Wahl. KPÖ Graz. 26.09.2023 // URL: <https://www.kpoe.at/zwei-jahre-nach-der-grazer-wahl/>

том теоретика и практика. Он некоторое время руководил академией АПС по вопросам политического образования, был генсекем партии. В правительстве АНП-АПС во главе с С. Курцем занимал пост министра внутренних дел Австрии, но в результате развала коалиции (коррупционные скандалы) лишился министерского портфеля.

Г. Кикль в публичных заявлениях прямолинеен, категоричен, чем вызывает раздражение и дополнительные опасения, связанные с возвращением АПС к рычагам федеральной власти. На Кикля навешен ярлык пророссийского политика, националиста.

Канцлер К. Нехаммер резко отрицательно относится к политику, который не осознаёт категорию «ответственности за страну, за безопасность её граждан». Нехаммер не забыл про «чудеса-странности» бывшего главы МВД в правительстве канцлера С. Курца. Тогда он «успешно» разваливал работу австрийской контрразведки. Г. Кикль мало заботился о безопасности граждан, уделяя внимание совершенствованию работы конной полиции. Кикль затаил обиду на Австрийскую народную партию, которая тогда отказалась от Австрийской партии свободы, тем самым лишив его поста главы МВД.

Любопытны некоторые опросы в ноябре 2023 г.

Стабильный рейтинг Австрийской партии свободы превышает показатель популярности правительства в процентном соотношении 32 : 29. Разница невелика, но она укрепляет тенденцию роста влияния «синих».

Социал-демократы и народники отстают от АПС с параметрами в 22% для каждой партии. В личном качестве возможный «народный канцлер» Кикль от Австрийской партии свободы также опережает руководителей Австрийскую народную партию и Социал-демократическую партию в пропорции 31 : 27 и 19% [6].

Прогнозы сохранения влияния АПС во время выборов в Национальный совет проецируются на возможный успех правых популистов на выборах в Европарламент. Без формальных обстоятельств «синие» по сравнению с вотумом 2019 г. способны увеличить свой потенциал в этой европейской институции почти в два раза.

В дискуссиях о будущем страны прослеживается диалектическая связка внутренней и внешней политики Вены, включая проблемы нейтралитета.

Политика «активного солидарного» нейтралитета реализуется по принципу «по возможности точно, по необходимости гибко».

Однако уже в результате членства Австрии в Евросоюзе нейтралитет утратил своё определяющее значение. Вместе с тем статус нейтралитета позволял Вене оставаться самодостаточным игроком во всех сферах политики ЕС, вести взаимопользный диалог со многими странами мира, включая СССР/Россию. Амбивалентное отношение Вены к военной составляющей евроинтеграции по формуле «НАТО – дело хорошее, но без нас» перестало быть константой политики Австрии. Трансформация нейтралитета сложна и противоречива с учётом всё большего подклю-

⁶ FPÖ-Chef Kikl nun auch bei Kanzlerfrage über 30 Prozent. Umfrage. Die Presse. 30.11.2023 // URL: https://www.diepresse.com/17874416/fpoe-chef-kickl-nun-auch-bei-kanzlerfrage-ueber-30-prozent?ref=inline_rel

чения Австрии к проектам ЕС в сферах обороны и безопасности.

Можно прогнозировать усиление интереса к феномену «нейтралитет» у молодой генерации политиков Австрии, для них он не икона. Они не обременены прежними политическими постулатами, готовы к модернизации внешней политики республики с учётом интересов ЕС, НАТО, США.

Подключение Австрии к общеевропейской системе *European Sky Shield* ПВО – явный шаг к зависимости от США, НАТО. Аргументы высоких должностных лиц и близких к правительству экспертов, что этот оборонительный проект не означает автоматической вовлечённости в натовскую орбиту, утверждения, что лишь Вена будет принимать решения об отражении угроз в небе Австрии, малоубедительны. Один из инициаторов проекта – немцы – без смущения говорят об усилении европейского боевого контура НАТО. Подтверждаются прогнозы, что нейтралитет утрачивает свою политическую ценность. Он не застывший институт и является инструментом «многоцелевого действия».

Однако по опросам, для 80% жителей очевидны преимущества нейтралитета в обеспечении безопасности, а возможное участие Вены в евроармии поддерживают только 29% австрийцев. Характерно, что её создание последовательно лоббирует партия Новая Австрия и Либеральный форум (НЕОС) – австрийские либералы.

Нельзя не сказать о том, что под давлением внешних факторов, прежде всего американского и герман-

ского, из исторической памяти, политической истории страны вымывается торжественная церемония подписания Договора от 15 мая 1955 г. о восстановлении суверенитета и независимости Австрии. Тогдашний глава МИД страны Л. Фигль подчеркнул, что австрийский народ благодарит союзников за восстановление свободы. Этот документ означал начало новой счастливой эпохи в жизни Австрии, которая в будущем будет развиваться под знаком политики нейтралитета и независимости [7].

Правы те российские и австрийские эксперты, по оценкам которых тема нейтралитета Австрии приобретает актуальность в условиях обострения международной обстановки.

Австрия проходит один из сложных системных кризисов в послевоенной истории. Его динамику и содержание определяют факторы болезненных последствий пандемии, санкций против Москвы, боевые действия на Украине, миграция, заметное повышение цен на продукты питания, жильё, банкротство фирм и предприятий, рост безработицы, противоречия в ЕС и НАТО. Разное мировоззрение консерваторов и выразителей «зелёного поворота», другие факторы привели к обострению дискуссии о возможности преждевременного прекращения полномочий действующего кабинета Австрии.

Неустойчивое равновесие внутри коалиции с багажом указанных хронических проблем, погружение правящих партий в воронку обид, взаимных обвинений позволяет говорить об отсутствии стабильности в республике. Социально-экономическая систе-

⁷ Ackerl I., Kleindl W. Die Chronik Österreichs. Verlag im Bertelsmann Lexikon Verlag. Wien, 1994. S. 566–567.

ма Австрии испытывает перегрузки, вызванные в немалой степени солидарной щедростью правящего класса, гостеприимством рядовых австрийцев в отношении «новых австрийцев» из «незалежной». Коалиция держится, видимо, в том числе и благодаря авторитету президента Ван дер Беллена. Политик с рейтингом популярности от 55 до 60% играет роль арбитра, миротворца. Он проводит встречи как с руководителями кабинета от обеих партий, так и в доверительном формате с канцлером и вице-канцлером, рекомендуя коалиционным союзникам сохранять правительственный альянс до установленного срока. В публичном пространстве президент осуждает партии, занимающиеся популизмом, делением граждан на «нормальных и ненормальных людей». Критикуя эти силы (АПС, АНП), призывая решать глубинные проблемы, глава государства, понятно, щадит экологистов.

Социально-экономическая нестабильность в стране, другие болевые точки предопределяют непредсказуемость вектора развития обстановки, исключают точность прогнозов применительно к срокам, результатам выборов. Велика вероятность прихода к власти тандема с участием Австрийской народной партии и Австрийской партии свободы. В то же время заявления президента Беллена о недопустимости прихода на пост канцлера политика от АПС как мобилизуют политический центр, охлаждая горячие головы правых популистов, так и подзадоривают лидера этой партии Г. Кикля и дальше стремиться к достижению должности канцлера либо вице-канцлера. К. Нехаммер отвергает лидера АПС Кикля как возможного коалиционно-

го партнёра, не говоря уже про пост главы правительства страны. Руководитель кабинета старается аккумулировать традиционные электоральные ресурсы, привлечь симпатизирующих, сомневающийся.

Разочарованных внутренними проблемами граждан канцлер убеждает фактами достижений Австрии, например, по производству чипов, полупроводников. По этому виду продукции Вена занимает 4-е место в общеевропейском сегменте. Цель – через расширение номенклатуры и объёмов качественной продукции снизить зависимость страны от производителей из Азиатского региона. Это стратегическое планирование востребованной продукции открывает перспективное направление для молодёжи, получения рабочих мест, воспитания «патриотов-учёных» для блага Австрии. Другой сценарий – переизбрание действующего правительственного блока из Австрийской народной партии и экологистов, правда, если «Зелёные» подтянут свой рейтинг.

Представляется, что возможному приходу таких альянсов будет оказывать противодействие Социал-демократическая и Коммунистическая партии, различные течения левого фланга. Судя по всему, лидер СПА А. Баблер, его сторонники по тактическим соображениям отойдут от классических марксистских воззрений и будут насыщать предвыборную программу умеренными целями и задачами. Со стороны СМИ антиамериканизм, марксистская риторика лидера левого крыла СПА будут подаваться либо как маргинальное явление, либо как исполнение идеологических установок Москвы. Не исключается сценарий закрытых

консультаций между СПА, экологами и «НЕОС – Новая Австрия» в целях эвентуальной коалиции так называемого леволиберального фланга. Это своего рода «австрийский светофорный альянс».

Вопреки глубокому идеологическим разногласиям, «австрийский прагматизм» допускает «новаторские связи» с участием на первый взгляд несовместимых партнёров, попутчиков. Судя по всему, всеядность ведущих политических игроков Австрии АНП, АПС и даже СПА могла бы быть оправданием для заключения сделки «во имя маленького человека».

Такие правящие конфигурации уже были в истории страны.

В начале 80-х годов прошлого века верхушка СПА пошла на правительственный союз с Австрийской партией свободы. Живые австрийцы – участники Сопротивления, бойцы Красной армии, западных союзных вооружённых сил были возмущены «новаторским прагматизмом» социал-демократов, которые после ухода Б. Крайского решились на такой эксперимент. В Нижней Австрии с 2023 г. АНП (губернатор, её заместитель), АПС (замгубернатора) и СПА взаимодействуют в земельном правительстве.

Одним словом, модели с вариативными альянсами обкатаны на федеральном уровне, существуют и в ре-

гиональном формате. Жёсткая борьба между партиями, их лидерами с внутренней мотивацией сохранения престижных постов, высоких материальных бонусов приобрела унифицированный характер. Если верить экспертным обзорам, опция с досрочными выборами тоже вероятна.

Наполнение государственного управления, партийной системы, экономики «зелёными новеллами» отображает общую тенденцию в Европе. Альянс АНП с «Зелёными» в стране популярностью не пользуется. Они исправляют «ошибки на ходу», превращая действующую конфигурацию в «малое зло». Одна из аффилированных с АНП структур – Союз крестьян пытается вразумить руководство партии не использовать механизмы «неолиберального саморегулирующегося рынка с зелёной мозаикой из авантюризма и невежества».

Выразители экологического радикализма разрушают систему продовольственной безопасности. В духе коалиционной солидарности АНП волей-неволей вынуждена идти на уступки экологистам. Тем временем Вена всё больше утрачивает прежний лоск европейской столицы, превращается в стихийный рынок спекулянтов-мигрантов, далёких от европейской, австрийской культуры, от рыночных инструментов.

Российский вектор политики Вены

Вена жёстко осудила специальную военную операцию Российской Федерации на Украине, участвует в принимаемых Вашингтоном и Брюсселем санкциях против Москвы.

Напомним, что после Крымской весны именно руководители Австрии в лице президента Х. Фишера и канцлера В. Файмана (оба – члены СПА) прорвали первую линию изоляции России, приняли в республике пре-

зидента России в 2014 г. Затем канцлер С. Курц (АНП), верхушка АПС, часть СПА тормозили отторжение Москвы от Европы. После начала СВО Вена в инициативном порядке обрушила практически все направления и диалоговые форматы сотрудничества с Москвой.

Верхушка страны, видимо, старается не отставать от союзников по ЕС, партнёров из США, НАТО. Один из тезисов канцлера об опасности и угрозе, исходящих от страны с химическим, биологическим и атомным оружием, свидетельствует об уровне знаний руководства страны российских реалий либо его способности прилежно воспроизводить «атлантические памятки». Вашингтон, Брюссель, Берлин оказывают мощное давление на Вену, которая где вынужденно, где добровольно отказывается от преимуществ нейтралитета, когда-то взаимоуважительных отношений с Москвой. Добровольный курс на развал системы двустороннего сотрудничества проявляется в планах Вены окончательно отказаться от российского газа. Несмотря на стратегический курс на внедрение «зелёной энергетики», к лету 2023 г. 52% потребляемого импортного газа в стране составляли российские поставки.

Политический класс, СМИ, жители Австрии внимательно отслеживают события в России. Вбрасывается стандартная аналитика с ожиданиями возможного прихода новых элит в Москве. В Вене усиливаются суждения о влиянии «русской рулетки»

на все возникшие беды в Австрии. В то же время рельефно обозначено предположение, что всё-таки действующий лидер России В.В. Путин остаётся фигурой мощной, с симпатией относящийся к Австрии. Альтернативы В.В. Путину в будущем не просматривается. В русском контексте продолжается выхолащивание сути нейтралитета.

В речи министра по делам Евросоюза К. Эдтштадлер (АНП) в Совете Безопасности ООН (июль 2023 г.) прозвучали пронатовские оценки действий России на Украине. Агрессивная война, разрушение Каховской ГЭС, разрыв зерновой сделки, угрозы применения ядерного оружия, преступления против человечности, призывы к их расследованию со стороны Международного уголовного суда – узловые тезисы члена правительства Австрии [8]. Без согласования с канцлером она не посмела бы в такой форме излагать позиции нейтрального государства. Так отрабатывается контент новой концепции безопасности Австрии с усилением пронатовской компоненты в рамках политики обороны и безопасности Евросоюза как боевой опоры альянса. Однако есть осторожное понимание того, что приём Киева в ЕС был бы сомнительной имплантацией в еэсовское пространство коррупции, криминала, вооружённого бандитизма, последователей пособников нацистов. Предупреждения своевременны.

Русский фактор как раскалывает общество, так и консолидирует те сегменты политического пространства, бизнеса, представители которых не

⁸ Erdstadler verurteilt Russlands Krieg im UNO-Sicherheitsrat // ORF at. 18.07.2023 // URL: <https://orf.at/stories/3324259/>

списывают накопленный капитал сотрудничества с Москвой. Они надеются на нормализацию двусторонних отношений части Социал-демократической партии, Коммунистической партии, Австрийской партии свободы, Австрийской народной партии, бизнеса, гражданского общества. В России к Австрии, её народу относятся с уважением.

Москва и Вена вместе наращивали культурное наследие европейской цивилизации, гордились общим духовным капиталом, оберегали его. Доброжелательное отношение жителей Австрии к СССР, новой России основывается на доброжелательном отношении Москвы к нейтральному государству. Несомненно, современные выразители евро-атлантических установок в Вене, правящий класс в Вашингтоне, Брюсселе стараются размыть преимущества нейтрального статуса Австрии. В Москве, напротив, подчёркивают выгоду от самостоятельного курса Вены.

Следует особо подчеркнуть, что заключение Договора в мае 1955 г. о восстановлении независимой и демократической Австрии между четырьмя союзными державами и Австрийской Республикой свидетельствовало о практически одинаковой интерпретации партнёрами дефиниций «государственный суверенитет», «постоянный нейтралитет». Без знания таких реалий сложно сохранить уникальную европейскую идентичность австрийских цветов, стабильность в стране, её достижения, интеллектуальный потенциал, престиж столицы, самобытную мозаику «глубинки».

Понимает ли правящий класс Австрии пагубность директив Вашингтона и Брюсселя с их исторической деменцией, радикальным курсом на слом европейской цивилизации?

Их директивы Германии и Франции исполнять евро-атлантические указания в отведённых им «политических делянках», таких как Австрия, – ещё одно доказательство антигуманных деяний гегемона и его вассалов.

В Берлине и Париже тотальная украинизация унижает собственных жителей, материально их обедняет. Беспамятовство, безропотное подчинение наказывают не только необразованные элиты. Они, к сожалению, не щадят и рядовых граждан, тщетно призывающих национальные центры принятия решений отстаивать интересы Австрии, её независимость.

Библиография • References

- Ackerl I., Kleindl W.* Die Chronik Österreichs. Verlag im Bertelsmann Lexikon Verlag. Wien, 1994. – 703 S.
- Aktuelles Andi Babler beim SPÖ-Bundesparteitag eindrucksvoll bestätigt. SPÖ. Graz. 11–12. November // URL: <https://www.spoe.at/aktuelles/spoe-bundesparteitag-andi-babler-eindrucksvoll-bestaetigt/>
- Erdstadler verurteilt Russlands Krieg im UNO-Sicherheitsrat // ORF at. 18.07.2023 // URL: <https://orf.at/stories/3324259/>
- Europa-Forum Wachau 2023. Konrad Adenauer Stiftung. Sommer 2023 // URL: <https://www.kas.de/en/web/multilateraler-dialog-wien/detail/-/content/europa-forum-wachau-2023>

FPÖ-Chef Kikl nun auch bei Kanzlerfrage über 30 Prozent. Umfrage. Die Presse. 30.11.2023 // URL: https://www.diepresse.com/17874416/fpoe-chef-kickl-nun-auch-bei-kanzlerfrage-ueber-30-prozent?ref=inline_rel

Pfarrhoffer H. Österreich schlecht auf Lebensmittelkrisen vorbereitet. Rechnungshof. Die Presse. 23.06.2023 // URL: <https://www.diepresse.com/13433975/oesterreich-schlecht-auf-lebensmittelkrisen-vorbereitet>

Viele Ukrainer weiter in Privatquartieren. Salzburger Nachrichten. 28 Juni 2023 // URL: <https://www.sn.at/politik/innenpolitik/viele-ukrainer-weiter-in-privatquartieren-141132094>

Zwei Jahre nach der Grazer Wahl. KPÖ Graz. 26.09.2023 // URL: <https://www.kpoe.at/zwei-jahre-nach-der-grazer-wahl/>

Статья поступила в редакцию 7 декабря 2023 г.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Научно-аналитический журнал «Обозреватель–Observer» включён в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук и на соискание учёной степени доктора наук по следующим отраслям науки и специальностям:

5.5. ПОЛИТИЛОГИЯ

5.5.2. Политические институты, процессы и технологии (политические)

5.5.4. Международные отношения (политические)

5.6. ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические)